

Felelős szerkesztő és kiadó: **Dr. MAYER OSZKÁR.**

III. Évfolyam.

Ujvidék, 1912. december 19. csütörtök

92. szám.

Az izraelita hitközség küldöttsége a főispánnál.

Az ujvidéki izr. hitközség képviselőtestülete *dr. Kassowitz Armin* vezetése mellett vasárnap, f. hó 15-én küldöttséggel tisztelt *Matkovits Béla* főispánnál, hogy közbenjárását a Groag-féle alapítványnak a hitközség érdekeivel sem ellentétes kezelési módja tekintetében felsőbb helyen kikérje. A küldöttségben részt vettek a vezető elnökön kívül *dr. Fischer Henrik* alelnök, *Krón Károly*, *dr. Rózsa Miksa*, *Schossberger Adolf*, *dr. Steinfeld József*, *Königstädtler Dusan*, *Teubner János*, *Zwibach Jakab*, *Fischer Jakab*, *dr. Mayer Oszkár* és *Berger Vilmos*.

Dr. Kassowitz Armin hitközségi elnök lendületes szavakban kérte a főispán támogatását abban az irányban, hogy a hitközség ama előterjesztendő óhajának szerezzen érvényt, hogy a Groag-féle alapítvány összegének a hitközség által kellő biztosíték adása melletti felhasználása akként engedtesse meg, hogy a hitközség az alapító intencióinak megfelelőleg a tőke kamatait minden évben kiutalja és biztosítsa, miáltal az alapítvány is elérné célját, s a hitközség pénzügyei is szilárdabb alapokra lennének fektethetők, mert függökölesönének felmondása esete sem zavartatná meg a hitközség pénzügyi egyensúlyát. Lelkes szavakban és a megjelentek élénk helyeslése mellett mutatott rá a szónok a főispánnak a hitközség irányában mindenkor tanúsított jóindulatára, s már többiben

tapasztalt értékes támogatására és kérte, hogy amennyire csak módjában áll, a hitközség ezen méltányos — de egyszerűsített vitális érdekeit is érintő — ügyét sokszor tapasztalt hathatós támogatásában részesíteni kegyeskedjék.

Matkovits Béla főispán a következőkkel sokszor megszakított, s mindvégig sűrű helyeslésekkel kísért beszéddel válaszolt az előterjesztett kérelemre:

„Tisztelt Uraim! Hogy ilyen szép számmal jelentek meg ez ügyben nálam, az annak a bizonyítéka, hogy tényleg komoly, a hitközség érdekeit mélyen érintő ügyről van szó, s ez arra indít engem, hogy teljes jóindulattal vegyem pártfogásomba a beajánlott ügyet.

Örvendek az Önök bizalmának, melyet a megjelenésük által megtiszteltek, mert ezáltal módot és alkalmat adnak nekem, hogy annak az őszinte sympathiának, melyet az Önök testülete iránt érzek, amiként a múltban is többiben, úgy ez alkalommal is kifejezést adhassak, mert azt látom, hogy azt a baráti kapcsolatot, mely engem Önökhöz, az Önök igen tisztelt elnökéhez és a hitközség számos tagjához űz, szorosabbá tenni igyekeznek.

Az ügy érdemét illetőleg engedjék meg, hogy egyelőre ne nyilatkozzam, mert azt csupán az Önök igen tisztelt elnökének előadásából ismerem, s még azt bővebben nem tanulmányoztam, nincs módomban érdemileg nyilatkozatot tenni — azt azonban megjegyzem, hogy amennyire az ügy mibenlétébe bepillanthattam, meglehetősen nehéz feladat előtt állunk,

amelynek megoldásához igen alaposan hozzá kell még látnom, ha kedvező eredményt akarunk elérni. A magam részéről biztosítom Önöket a legjobb akaratomról, s arról, hogy minden tőlem telhetőt el fogok követni, hogy kívánságuk teljesüljön.“

A főispán szavait a küldöttség lelkesen megéltette, s a fogadtatás után azt a kedvező impressiót merítette, hogy a főispán — miként a múltban, úgy ezúttal is — melegen karolja fel a hitközség jogos és méltányos ügyeit, amit megerősít az a körülmény is, hogy a főispán még szívélyesen elbeszélgetett a küldöttség tagjaival, tőlük is az ügy állásáról érdeklődött, s kilátásba helyezte, hogy mihelyt az ügy felsőbb elintézés stádiumába jut, a hitközség elnökével és a hitközség e célra delegált tagjaival együtt a kedvező elintézés érdekében közbe fog járni.

Közigazgatási bizottsági ülés.

Ujvidék szab. kir. város törvényhatósági bizottsága szombaton, folyó hó 14-én tartotta *Matkovits Béla* főispán elnökle alatt rendes havi ülését, melyen az elnök főispánon kívül részt vettek *Fodor pénzügyigazgató*, *Faragó tanfelügyelő*, *Kende műszaki tanácsos*, *dr. Konyovics kir. ügyész* az államhivatalnokok, *Profuma alpolgármester*, *dr. Marczevovich főjegyző*, *Lákics aljegyző* (jegyzőkönyvvezető), *dr. Szabó tiszti főügyész*, *dr. Wagner tb.* főorvos a törvényhatósági tisztviselők részéről, továbbá *dr. Szlezák Lajos* orsz. képviselő, *Grossinger János*, *dr. Kassowitz Armin*, *Vilics Márk*, *dr. Leitner Benő* és *dr. Mayer Oszkár* törvényhatósági bizottsági tagok.

Az ülésen az előadók terjesztették elő szokásos havi jelentésüket, melyek közül nagyobb érdeklődésre tarthat igényt — az

Az édes ösztön.

Irta: LÉON FRAPIÉ.

Mr. Rachinot, aki főnökihelyettes volt a hivatalban, önző agglégény volt s egyedül munkája érdekelte. Nem vágyott arra, hogy jó barátai legyenek s teljesen mindegy volt neki az is, ha az alája helyezett tisztviselők nem kedvelték is. Hivatalán kívül nem ismert senkit, soha másra nem gondolt, soha másnak szíveséget nem tett.

Folyton feketébe öltözött jár, sovány, merev tartású ember volt s olyan hatást tett, mint egy megcsontosodott uzsorás. Különösen hideg és makacs tekintetű szemei beszéltek lelkenek érzéketlenségéről.

Ha az alája helyezett tisztviselők valamelyikéhez szólt, lassu, rekedt orrhangon beszélt, minden szót megrágvá s ez már egymagában véve is megijesztette azt, akivel beszélt.

— Azt mondja, uram, hogy gyermekét két órákor operálják torokgyík miatt? Nos, ez az operáció nem fog estig tartani! Remélem, az operáció után bejön a hivatalába.

A „remélem“ szó kimondásakor mereven benézett a vele szembeállónak lelkébe is.

*

Egyszer azonban elérkezett a pillanat, hogy Rachinotnak nyugalomba kellett vonulni. Megfosztva egyik napról a másikra megszokott környezetétől, roppant ürességet érez, foglalkozása nincs. Száműzött ő, aki nem talál ürügyet bárhová is menni s nincs senkije, ahihez szólhatna.

De az ember nem élhet a semmiben. Rachinot a ministerium körül ólálkodik, abban az időben, amikor jönnek és abban, amikor mennek az alkalmazottak. De hogyan szólítsa meg őket? Az igazat megvallva, nem is ismerte őket, idegenek maradtak hozzá nézve e hosszú idő alatt. És egyik se lép hozzá, egyik sem látszik őt észrevenni. Egy heti fájdalmas csavargás után eszébe jut egy segéd, akit Martinak hívtak, aki ugyan nem tartozott az ő hivatalához, de mégis köszönteni szokta volt őt, mivel tudta kiletét. Megkockáztatja a hozzá való közeledést s igyekszik kedves lenni vele, kérdezősködik helyzetéről, feleségéről, aki arról a vidékről való, mint ő maga. Lelkesülten vesz tudomást róla, hogy Martinak három kis gyermeke van, s kijelenti, hogy nagyon

szeretné őket látni. Milyenek? Kire hasonlítanak.

Martin kénytelen őt meghívni magához: Ha arra méltóztatik menni vasárnap, tessék feljönni hozzánk egy jó napot-ra.

Rachinot siet kihasználni az engedelmet s a következő vasárnap megjelenik Martinéknál. A családi élet melegsége jól hat reá, megnyugtatta. A magány még az étvágyát is elvette, erélyét, nyugalmát aláásta, sőt már kezdte megtámadni életgyökereit.

Engedelmet kér rá, hogy a vasárnapon kívül még csütörtökön is felnézhessen, még pedig ebéd előtt. Természetesen csak mint a gyermekek jó barátja jöhet ide, mint gyakori látogató s az első percben nehézség tolakodik eléje: a gyermekek félnek tőle.

— Ha legközelebb eljövök, — mormogja — akkor magamhoz szoktatom őket. Igen, hamar elfogok jönni ép e céből.

Most már minden másodnap megérkezik, pontosan, mint az óra s zsebe tele van cukorral és játékszerrrel. De a gyermekek elfogadják az ajándékokot és elmenekülnek, szülőik hiába szidják őket, hogy legyenek kedvesek az idegennel, a legkisebb rokonszenvet sem érzik iránta: Maurice és Riri, a három és öt éves

HIREK.

egész évi adómenetet is feltüntető következő pénzügyvizsgálói jelentés:

A kir. adóhivatalok által beterjesztett erdménykimutatás szerint a városnál a közadók állása a következő: Egyenes adóban befolyt: az elmúlt hóban 160.740 K 32 f, a múlt év november havában 175.924 K 75 f, az idén 15.184 K 43 f-rel kevesebb; 1912. január 1-től befolyt 804.695 K 47 f, a múlt évben 743.424 K 50 f, ez évben 61.270 K 90 f-rel több. Hadmentességi díjban befolyt: az elmúlt hóban 1.316 K 82 f, a múlt év november havában 2.081 K 61 f, az idén 765 K 19 f-rel kevesebb; 1912. január 1-től befolyt 6.119 K 45 f, a múlt évben 8.307 K 30 f, ez évben 2.187 K 85 f-rel kevesebb. Bélyeg- és jogilletékben befolyt: az elmúlt hóban 36.359 K 02 f, a múlt év november havában 17.398 K 58 f, az idén 18.960 K 44 f-rel több; 1912. január 1-től befolyt 195.273 K 98 f, a múlt évben 166.113 K 48 f, ez évben 29.160 K 50 f-rel több. Fogyasztási- és italadóban befolyt: az elmúlt hóban 10.750 K 01 f, a múlt év november havában 10.750 K 01 f; 1912. január 1-től befolyt 118.250 K 11 f, a múlt évben 118.250 K 11 f. Tanítói nyugdíjban befolyt: az elmúlt hónapban 503 K 42 f, a múlt év november havában 542 K 30 f, az idén 38 K 88 f-rel kevesebb; 1912. január 1-től befolyt 8.608 K 64 f, a múlt évben 10.508 K 68 f, ez évben 1900 K 04 f-rel kevesebb. Országos betegápolási pótadóból befolyt: az elmúlt hónapban 11.135 K 12 f, a múlt év november havában 8.817 K 04 f, az idén 2.417 K 48 f-rel kevesebb; 1912. január 1-től befolyt 34.130 K 09 f, a múlt évben 28.224 K 84 f, ez évben 5.205 K 25 f-rel több.

Nem kevésbé közérdeklődésre számíthat a tisztii főorvos következő jelentése is:

A közegészségügyi állapot november hónap is kedvező volt. Fertőző betegségek csak szórványosan mutatkoztak, nevezetesen vörheny 5, diphteria 5 és hasi hagymáz 4 esetben jelentetett be. November hónapban 49 egyén halt el és 6 halva született. Az elhaltak közül rkath. volt 21, gkel. 13, ág. ev. 6, ev. ref. 6, gkath. izr. és methodista 1—1. A tüdőgümőkór 4, diphteria és hasi hagymáz 1—1 halálos esetet okozott. A városi kórházban október hó végével ápolás alatt maradt 181 férfi, 90 nő, felvételt novemberben 135 férfi, 65 nő; az összes fogyaték 119 férfi, 50 nő. November végén ápolás alatt maradt 197 férfi s 105 nő. A kolera behurcolásának megakadályozására a belügyministerium újabb életbeléptette a kelet felől jövő utasok megvizsgálását Ujvidéken és e célból dr. Fehér Marcell és dr. Blum Dezso járványorvosokat küldte le. A gyárak és ipartelepek felévi vizsgálata megtörtént és az észlelt apróbb hiányosságok kikülbölesére az intézkedések megtétek.

Külön megemlítjük, hogy az állatorvosi jelentés szerint az állategészségügy kedvezőten volt; sertésvész és lépfene pusztított az állatokban.

Áthelyezés. Az igazságügyminiszter dr. Csései Mihály helybeli törvényszéki joggyakornokot jegyzővé a magyikindai törvényszékhez, *Moravszki Endre* tv. jegyzőt pedig a dunavecsei járásbírószághoz helyezte át.

Tisztelgés. Az Ujvidéki Katolikus Olvasókör és az Ujvidéki Hitelszövetkezet együttes küldöttsége hétfőn tisztelgett *Amon Pál* dr. apátlébanosnál legmagasabb királyi kitüntetésé alkalmából. A küldöttség szónoka dr. *Plukovich Sándor* volt, akinek üdvözlő szavaira dr. Amon Pál kijelentette, hogy a jókívánatok igen jól esnek neki, mert mindkét egylet főreklésével a legerősebb mértékben rokonszenvezik.

Áthelyezés. Dr. *Resch Ferenc* helybeli ügyvéd 1912. december 31-ével a közös hadseregéből tartalékos hadnagy minőségben a 6. honvédegyalozredhez helyeztetett át.

Karácsonyi felruházás. Az „I. Ujvidéki Nőegylet” karácsonyi felruházása f. hó 21-én délután 1/3 órakor lesz a beltéri róm. kath. fiúiskolában, míg az „Ujvidéki Gyermekebarátok Egylete” felruházását f. hó 22-én délután 2 órakor tartja a Kovács-vigadóban.

A szerb egyház köréből. *Lukács László* miniszterelnök a ministertanács hozzájárulásával *Bogdanovics* patriárka előterjesztésére gkel. szerb érseki metropolitai asszisztensekké kinevezte *Sevics Mitrofan* ujvidéki szerb püspököt, dr. *Konyovics Dávid* országgy. képviselőt és dr. *Avakumovics Gergely* ügyvédet. Az asszisztensek igazgatják a patriárka elnökleite alatt az egyházi autonómiai szakközegek bevonásával az egyháznak azt a vagyonát, amelyet Karlóván kezelnek. Az asszisztensek rendezik a tisztviselők helyzetét és illetményeit is.

Szabadka polgármesterének ünneplése. Dr. *Biró Károly* polgármestert ő felsége udv. tanácsossá nevezte ki. Tíz év előtt választották meg a város polgármesterévé s e hó 21-én ünnepleni fogják ezt az évfordulót. Díszelőadás lesz a színházban, melyen a dalárdák, a filharmóniai társaság és a zenekar is részt vesznek. Másnap Te Deum a Teréz templomban, majd diszközgyűlés és bankett. A rendező bizottság élén dr. *Purgly Sándor* főispán áll. Ez ünneplésre egy 260 oldalas mű fog megjelenni, mely megvilágítja a város tíz éves fejlődését. Dr. *Biró Károly* polgármestert udv. tanácsossá történt kinevezése alkalmából e hó 10-én az új városháza pompás közgyűlési termében üdvözlölte Szabadka város tisztviselői kara. Dr. *Dembitz Lajos* polgármester hely. üdvözlölte az új méltóságos urat, aki Szabadkát 10 év alatt kiemelte a vidéki elmaradott városok köréből. A polgármester hosszabb beszédben köszöntötte meg az üdvözlést.

Kormánysegély Ujverbásznak. A belügyministerium Ujverbásznak 5185 K állami segélyt engedélyezett egy járványkórház építési és berendezési költségeire.

Felhívás. Csak rövid idő választ el bennünket a keresztényiség legszebb ünnepétől, a karácsonytól. A béke, szeretet és egyetértés e szent estéjén az ujvidéki „TABITHA” evang. nőegylet szegény gyermekek felruházásáról, nyomorultak és szűkségben szenvedők segélyezéséről az idén is — mint minden évben — gondoskodni kíván. Okozunk örömet a sorsa e mostoháinak, lássuk sápadt arcuk ritka mosolyát a részükre felállítandó karácsonyfa gyertyafényénél, miért is felkérjük mindazon nemeslelkű pártfogóinkat, kik ruházatot, pénzbeli segélyt, vagy élelmiszert óhajtanak adozni a humanizmus oltárára, szíveskedjenek adományukat idejékorán az egylet elnöknőjéhez, *Dussing Jánosné* urnőhöz juttatni.

Nom szabad lovakat olvinni. Szabadkáról múlt héten 350 lovat akartak Szerbiába szállítani. A lovak már be voltak rakározva, mikor a vasut parancsot kapott arra, hogy a löszállományt tartsák vissza. A forgalmi főnökség azonnal intézkedett, hogy a 350 lovat rakják ki a vagonokból.

Segítség a behívott tartalékosok család-jainak. Obecse nagyközség pénzügyi és gazdasági szakosztálya egyhangú határozattal javasolta a képviselőtestületnek, hogy a kivételes szolgálatot teljesítő katonák javára történő karácsonyi gyűjtésben 500 K-val vegyen részt. Továbbá *Dungyarszky Bogdán* országgy. képviselő elnöklésével magyar és szerb akju bizottság alakult abból a célból, hogy a bevonult katonák segélyre szoruló családtagjai javára széles körben gyűjtést indítson. Szűkség szerint a hatóság azonnal is folyósíthat segélyt.

Dunagárdony kártalanítása. A csajkás községek a rékezelő bizottság felosztása ügyében hozott határozatuk kapcsán kimondták, hogy a silányabb minőségű réti földdel bíró községek közül Dunagárdonyt 500.000 K-val kártalanítsák. A pontosabb számítás szerint, minél a föld átlagos bérjévédelme vétetett alapul, kiűnt, hogy fenti község még legalább 100.000 koronát igényelhet. Títel község már hozzájárult a 600.000 koronás kártalanításhoz. Legközelebb a többi község határoz ez ügyben.

Pusztulnak a nyulak. Futakon *Chotek* gróf és a nála volt előkelő vadásztársaság állapította meg a múlt napokban azt a szomorú tényt, hogy a nyulak évről-évre kevesebben vannak, de az idén már alig került nyul puszkavégre. Nemcsak *Chotek* gr. nagy uradalmában, de egész *Bácskában* kivesző félben van a nyul és most *Chotek* gr. 2000 nyulat hozat külföldről és egy esztendeig nem lesz Futakon nyulvadászat. A nyulak pusztulását — állítólag — a rossz időjárás okozza.

Téli kikötő Títelén. A hazai hajóstársaságoknak az ország déli vizein levő gőzösei és uszályai az idej telen Títelén fognak telelni, mert a títeli téli kikötő legalkalmasabb nagyobb számú hajó befogadására. A Dunagőzhajózási, a Magyar folyam és a Délnémet hajóstársaság uszályai már meg is érkeztek nagyrésztben a títeli kikötőbe.

fiu s Julie, a hat éves kis leány egyaránt tartanak tőle.

Ösztönük, egyszerű és szeretetteljes szívüknek ösztöne tartja őket vissza Rachinottól. Biztos divinációval megérik, hogy valaki ragaszkodik-e igazán hozzájuk, az illetők arcvonaláiból, tekintetéből olvassák ki azt. Ha szeretettel találkoznak, kis szívük azonnal felmelegszik, de viszont legyőzhetetlen ellenszenvet éreznek a szárazlelkű ember iránt, akinek soha másnak jóvoltát célzó gondolat nem született meg a lelkében. Rachinot visszatásztóan hat rájuk.

Vége a gyermekek legyőzhetetlen ellenszenvé átragadt a szülőkre is. Napról-napra hidegebben fogadták a kelleetlen vendéget s ez napról-napra mélabusabb és boldogtalanabb lesz. S egyre azon töri a fejét, mit találhatna ki, amivel a gyermekek ellenszenvét lefegyverezze, mert e család nélkül ismét vissza kell térnie rideg, szeretetnélküli magányába.

Egy napon Rachinot úgy megy el hazulról, hogy Martinéktól végképp elbucuszik. Még egyszer kiteszi magát a jeges fogadtatásnak s aztán vége. Bátorsága elbagyta, nem fog tovább hiába makacsolni látogatóival.

Utközben egy mindennapi utcai szerencsétlen vonja magára figyelmét. Egy utcai gyümölcsárúné egy vágatott kocsi elé tolta szekerét s az felborította a kézi járművet és a gyümölcs szerete-székkel gurult. Az ő kára! A kocsi nem tartozik neki semmi kárpótlással a pocskékka taposott és sárba gurult gyümölcsért, mit megy az utra.

Rachinot felemel néhány darab narancsot az utról s visszahelyezi azt a kézikocsira, minden különös érzés vagy gondolat nélkül, mint régi pedáns mániakus, aki nem szereti, ha valami kárbavész. De a kofa gyermeke szomorú és kedves tekintettel néz rá.

Megmagyarázhatlan impulzusnak engedve a zsebébe nyúlt Rachinot:

— Mondja csak leltem, legalább száz sou ára gyümölcs ment itt pocskékka, ugy-e? Fogja... Ne essék egy kétségbe...

Lelkében új érzés támad, a melegségnek egy sugara világítja meg tekintetét. És miközben tovább ballag, így szól önmagához:

— Bizonyosan ez volt az egész: vagyona szegénynek... Nem értem hogy lehet úgy élni, hogy ne érdeklődjék az emberek iránt, akiket maga körül lát.

Megrázza a fejét s pislog, mintha az új Rachinot a régi Rachinotnak magyarázna valami egészen természetes és mégis nagyon különös dolgot.

Mikor Martinékhöz bemegy, — mily szerencsétlenség! — észreveszi, hogy a bonbonokat otthon felejtette s nem is próbálja meg magához hívni a gyermekeket. Vége van, beletörődik a nyomorúságos egyedüllétbe, amelynek hidege a szívét ér.

Miután Martinak és feleségének köszönt, szinte beleroskad egy székbe s már bejelenti távozását:

— Megyek, mindjárt megyek. Azonnal...

De a kis Julie természetesen, bájos mozdulattal odalopódzik hozzá, hamiskásan néz rá s megszólal:

— Ma nem félek tőled. Tudod, miért? Mert egész más arcod van, mint tegnap.

Úgy tesz, mint ahogy a mamáktól látta volt, akik kifalják, milyen csínyt követnek el a gyermekek utközben, az iskolából hazajövet. Feloldra hajtja a fejét s a Rachinot óra előtt hadonászva picike mutatóujjával szól:

— Oh, öregem, ne tagadd, te utközben kiestél a szemeidet.

A VILÁG LEGJOBB



Az angol király szállítói.
Különlegesség:
„KINGDOM-BLEND“
az angol király
five o'clock tea-ja.



A walesi herceg szállítói.
„U. K.“-TEÁK
rendkívül kiadók
és aromátikusak. 8-10.

Főraktár: Wagner Testvéreknél, Ujvidék.

APOLLO mozgószínházunk igazgatósága e hét hétfőjén és keddjén egy teljesen magyar darabbal szórakoztatta közönségünket. Vajda Ernő neves írónk tollából kikerülve, a Hunnia filmgyár felvételét hozta vászonra az Apollo színház közérdeklődés mellett. Tegnap szerdán a „Nordisk Film Comp.“ felvétele alapján az „EJJELE AZ ERDŐN“ c. 2 felvonásos dráma került előadásra, mely nagyhatású drámának szerepeit a kopenhágai kir. színház közkedveltségnek örvendő mozsínészei alakítják. — Holnap, péntektől kezdődőleg vasárnapig a „NYOMORULTAK“ c. dráma folytatásaként annak III. része szerepel a műsoron „Cosette“ -vel a főszerepben. Hugó Viktor „LES MISERABLES“ című regénye alapján írt ezen mozgófényképdramának megtekintését melegen ajánljuk színházlátogató közönségünk figyelmébe. Az előadások mint rendszeren délután 5 órakor kezdődnek.

A legszebb karácsonyi ajándék

tudvalevőleg egy értékes könyv vagy folyóirat. Ezen elv alapján a Kultura kiadóhivatala minden könyvkereskedésben díszes jegyeket helyeztet el. Mindenki, aki valakit „Kultura“ előfizetéssel akar karácsonyra meglepni, egy ilyen jegyet vesz. Ezen jegyet a könyvkereskedő a megadott névre kiállítja, melyet aztán az ajándékozó az elképzelhető legszebb ajándékképpen a karácsonyfa alá helyezhet. Ilyen utalványok az összes helybeli könyvkereskedőknél kaphatók. 3-4

Szaktanácskozás. A csajkásbéli rétkelő bizottság felosztása ügyében a napokban Szemző János titeli főszolgabíró elnöklésével szaktanácskozás volt, melyen a titeli járás valamennyi jegyzője jelen volt.

A szabály adóhivatal ügye ismét egy lépéssel előbbre haladt. A múlt csütörtökön megtartott képviselőtestületi gyűlés — mint levelezőnk írja — nagy lelkesedéssel kimondta, hogy a kincstar követeléseit szívesen teljesíti.

Szonttamásról jelentik, hogy a minap tartott községi képviselőtestületi gyűlés Ivanits Izidor községi jegyző megemlékező Baitz Ferenc közs. állatorvos 25 éves működéséről, annak hivatali és társadalmi érdemeit hosszabban méltatta és indítványára a képviselőtestület a jubileumt üdvözölte s további bizalmáról biztosította. A 25 éves működés emlékeül fizetését 200 K-val felemelte a közgyűlés.

Tanító asztalosmester. Paripásnak van ez a derék tanítója, aki, nem lévén képes silány fizetéséből megélni, melékkeresetet biztosított magának gyakorlati módon. Talán majd nemsokára ez a mellékkereset lesz a foglalkozása, ha belátja, hogy a tisztas ipar intelligens kézzel a legjobb és legbiztosabb keresetforrás. Becker Antalnak hívják azt a paripási tanítót, aki megtanulta az asztalos mesterséget és azt szabad óráiban űzi is.

A szlavóniai kisipar. A Szlav. Kereskedelmi és Iparkamara mostanában adta ki múlt évi jelentését, amely a kisipar pangását megdöbbentő színekkel ecseteli. Egyik német lap a gyárak miatt elsorvadt kisipar fellendítésének orvosságát a tömörülésében, a kisiparosok egységbeegytetésében látja.

Uj kikötő. Az apatinagy hajóállomás régi helyéről elkerül és a vasut átrakódója mellé helyeztetik. Rövidesen a két hajóállomás közötti és a Weinspitz felé levő rakpart kővel lesz kiépítve, úgy, hogy a község régi vágya, a községi szabad rakodó és kikötő teljesedni fog.

A szabályi jegyző és aljegyző fizetés-omelése. Zsabalya község képviselőtestülete a múlt héten Nikolits Endre községi jegyzőnek 20 hold föld haszonélvezetét és Jakab Lajos közs. segédjegyzőnek 800 K fizetés és 200 K lakbérémeletét szavazott meg.

Három bacska község villamvilágítása. Szeghegyen, Bácsfeketehegyen és Kishegyesen befejezték a villamvilágítás munkálatait és már a próbavilágítás is megtörtént. A világítás minden tekintetben kitűnőnek bizonyult.

A kisbíró fenyeget. A napokban történt egyik közeli faluban. Megpördül a dob a falu közepén, kiáll a bisbizó és szigorú hangon hirdeti a következőképpen:

— Adatik tudtára mindenkinek, hogy aki adós, az fizessen, mert az adót fizetni muszáj. A főszolgabíró ur parancsából kihirdetem, hogy a tartozásait mindenki fizesse meg, az . . .

Ift megakadt, gondolkodott, nem jutott eszébe, mi is történik a nem fizetővel. De mert mondani kellett valamit, így szólt:

— Aki nem fizeti meg, az hátralékban marad, tram, tram!

Azzal tovább lépegetett.

A karácsonyi ünnepek alkalmából közlekedő külön személyszállító vonatok.
A karácsonyi ünnepek alkalmából várható erősebb személyforgalom akadálytalan lebonyolítása, valamint az utazó közönség kényelme érdekében a rendes személyszállító vonatokon kívül az alább felsorolt vonalokon külön személy-, vegyes- és személyszállító tehervonatok fognak közlekedni:

Budapest nyugoti pályaudvarról Marcheggig illetve Wienig.

December hó 24-én külön személyvonat közlekedik I, II. és III. oszt. kocsikkal. Indul Budapest nyugoti p. u.-ról este 9 óra 40 perckor, érkezik Wienbe reggel 6 óra 5 perckor.

Ujvidéktől Budapest keleti pályaudvarig.
F. évi december hó 22., 23., 24. és 27-én továbbá 1913. évi január hó 2. és 3-án külön személyvonat közlekedik I—III. oszt. kocsikkal. Indul Ujvidékről d. e. 10 órakor, érkezik Budapest keleti p. u.-ra este 6 óra 15 perckor.

3-3
1621. szám/1912. végrh.

Árverési hirdetmény.

Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX t.c. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy az ujvidéki kir. járásbírósnak 1912. évi Sp. III. 378/8. sz. végzése következtében dr. Rózsa Miksa ujvidéki lakos javára 70 K s jár. erejéig 1912. november 21-én foganatosított kielégítési végrehajtás után le- és felülfoglalt és 800 K-ra becsült következő ingóságok, u. m. egy Riesz és Pohl berlini felíratú kis gyorsajtógép nyilvános árverésen eladnak.

Mely árverésnek az ujvidéki kir. járásbíró-ság 1912. évi V. 2155. számú végzése folytán eddig összesen 83 K 60 f-ben bíróság már megállapított költségek erejéig, Ujvidéken II. Rákóczi Ferenc-ut 11. szám alatti házában leendő megtartására 1912. évi december hó 28. napjának d. e. 10 órája határidőül kitűzetik és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t.c. 107. és 108. §-ai értelmében készpénzfizetés mellett, a legtöbbet ígérőnek szükség esetén becsáron alul is el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is le- és felülfoglaltatták és azokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen árverés az 1881. évi LX t.c. 120. §. értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Ujvidéken, 1912. évi december 13.
Basch Sándor, kir. bir. végrehajtó.

A legdusabb és legszebb ékszerüzlet
— a róm. kath. hitközség ujonnan épült palotájában van. —
Tulajdonos: **Regényi Kálmán.**

Ujonnan nyílt divatáruház a róm. kath. hitközség ujonnan épült palotájában.
Van szerencsém a nagyérdemű közönséggel tudatni, hogy kész úri-, női- és gyermekruhák üzletet nyitottunk a legújabb divat szerint, amiáltal abban a kellemes helyzetben vagyunk, hogy a legnagyobb választék mellett e téren a legkényesebb igényeket kielégíthetjük. — Áraink szabottak és mérsékelték.
Tisztelettel
RÓTH MANÓ és FLA.
Nagy választék úri és női ruhacikkokban, női astragan, perzsianer és szilskin árukban. — Épügy nagy választék plüsskabátokban, muffokban és bundákban. — Nagy választék szücsárúokban.
Elfogadunk mértékűlme rendeléseket is!

Ügyvédi irodai teendőikben jártas

LEÁNY, aki gépirást is tud, alkalmas szélők előnyben részesülnek.

Ajánlatok kiadói hivatalba igények megjelölésével intézendők. 3-4

Waggonszállitmány alma, körte.

Ősziáru, különféle szép, tiszta és jó fajtából keverve.

Jélidru: masanszki, téli alma, szürke alma és egyéb finom fajgyümölcsök, melyek tavaszig épen megőrizhetők, közvetlenül a termelőktől a legolcsóbb napiárakban kaphatók **PROFUMA J.** gyümölesszállitónál *Ujvidék Zrínyi Ilona-utca 14.* Kicsinybeni eladás *Platt-utca és II. Rákóczi Ferenc-út sarok.*

Posta és vasúti szállitmányok azonnal és utánvét mellett eszközöltenek. 17-

TELEFONSZÁM 247.

Állandóan küldhetek:

legfinomabb **VIRÁGMÉZET** kristálytiszta, saját méhgazdaságomból, kilója 2 K 50 f; finom **almamustot**, mely a legjobb ital egészségeseknek és betegeknek, literje 25 fillér; **harol kanárimadarakat** 20 koronájával; igen finom asztali almát, legnemesebb, legtartósabb faj, kilója 35 fillér. 5 kilós postacsomag 2 K 20 fillér. 4-6

MAX PAULY Redakteur **Köflach** in Steiermark.

KISS ILONKA

női divat-salon

Ujvidék, Kossuth Lajos-utca 13. sz.

Készít mindennemű angol kosztümekeket, kabátokat és francia ruhákat kizárólag modellek után. 20-52

Kiváló munkaerő!

Tüdőbeteggondozó Intézet

(Andrássy-utca 30. sz. a.)

Rendelés:

szombat d. n. 6-7 óráig.
vasárnap d. e. 11-12 óráig.

Ingyen tanács, esetleg segély szegény-sorsú tüdőbetegeknek.

PARK-SANATORIUM

BUDAPEST, VI., Aréna-út 84/b. Városliget. — A főváros legújabb sanatoriuma

sebészeti urológiai és nőgyógyászati osztályokkal.

A legmodernebbül berendezett sebészeti és nőgyógyászati osztály 4 műtőteremmel.

Az Urológiai osztály vese, hólag és prostata betegek részére diagnosztikus és gyógyító felszereléssel. Kívánatra prospectus. Mérsékelt árak.

Vezető főorvos:

Dr. Milkó Vilmos operateur,

az urológiai oszt. főorvosa: 8-10

Dr. Lakatos Victor.

BIOGLOBIN!

Vérképző ital! Új életet ad! Ki idegesnek, erélytelennek, ki kimerítő betegség vagy súlyos lelkimegrázkodtatás következtében gyengének érzi magát; ki vérszegény, kimerült étvágytalan, fáradt vagy álmatlan, az ne használjon mást mint **BIOGLOBIN**-t. Fejlődésben elmaradt gyermekeknek értékes táp és erősítő szer. Egy üveg ára 350 K. Próbáivag 2 K.

— Kapható: — 10-13

SCHUBERT, Városi gyógyszerár, Zombor.

2 üveg vételnél portómentesen szállítatik, tehát semmiféle költség nincs!

Csak az valódi melyen cégem olvasható!

10-52

A legdusabb választék mindennemű női és férfi divat s kézműárúciókban, valamint idényujdonságokban

Jovicsin Áruházában

található!

Egy előkelő magyar biztosító intézet ujvidéki vezérképiselete részére feltétlen megbízható, óvadékképes vezetőtisztviselőt keres. Az évi jövedelem megfelelő működés esetén 7-8000 K-t tesz ki. Az állás fix fizetéssel, napidíjjal és jutalék javadalmazással van egybekötve és a vezérképiselet az egyik legelőkelő takarékpénztár vezetése alatt fog működni. Nem szakemberek is pályázhatnak, de azok három havi próbaidőre lesznek kinevezve és csak ennek letelte után véglegesítve. Véglegesítés esetén az intézet nyugdíjállományába is felvétetik. Pályázóktól jó megjelenés és megfelelő összeköttetések, fedhetetlen előélet, magyar, német esetleg szerb nyelvtudás feltétlenül megkívántatik. Pályázókat *„Biztos jövő”* jelligé alatt a kiadóhivatal továbbít. 38-

Egészségéről van szó!

Igyék naponta 1-2 palack

DUPLA maláta sört, de „Szt. István” védjegyűt

mert ez a legelső a valódi.

A söriparban korszakot alkotó a **Kőbányai polgári Sörfőzde** ezen világhírű söre, amelyet ma már minden országban utánoznak. Nemcsak a legelőzotesebb üdítő ital, de csodálatos gyógyhatása is van, **idegesség, étvágyhiány, vérszegénység, almatlanság, tüdő- és gyomorbetegségek; ajándandó lábbadozó betegeknek és szoptató nőknek is.**

Ajánlja: *Noorden* tanár Bécsben; *Korányi* tanár Budapesten; *Glas* tanár Abbáziában . . . és számos más szakteknitely. . . .

Bécs város kényes izlésű közönsége évenként két millió palacknál többet fogyaszt ezen magyar sörből.

Kapható: **UJVIDÉK** részére **Wagner Testvéreknél**, a **VIDÉKI** megrendeléseket **özv. Freud Izidorné cég** Ujvidéken eszközli.

Karácsonyfadisz



gyári árakban!

Szétküldési telep:

LÖBL GUSZTÁV, WIEN,

VI., Millergasse 42.

Utánvétellel bérmentve az összes

postaállomásokra.

Mindegyik sorozat elegendő egy nagy karácsonyfa részére és tartalmaz új, gyönyörű darabokat még pedig: egy pompás ezüst átvonatu esucesot és és különféle phönixüvegéből készült szép fantázia tárgyakat — léggömbök, lampionok, világítógolyók, madarak, trombiták, csengetyűk, fajgyümölcsök, orilántesillagok, tündöklő-reflektorok, célszerű gyertyák angyalhajak, csodagyertyák, („Gnom” — törpe-védjegyű csillagszóró gyertyák) stb. stb.

I sorozat tartalmaz 230 pompás darabot, ára K 850

II „ „ 180 „ „ „ 450

III „ „ 150 „ „ „ 350